

通讯员 陈广通

为推进基层党建工作提质增效，汶上县刘楼镇探索实践“党建+”发展理念，创建集基层党建、乡村治理、民生服务等于一体的示范区，在盘活资源、做优产业、激发动力上深入挖潜，以“书香—瓜果香—群众满意度”为主线，打造“党建+”融合发展示范区。



刘楼镇小坝口村党支部书记徐磊展示村民们创作的书法作品。

聚焦培育“书香”品牌 打造书香文化路线

今年3月份，刘楼镇小坝口村全新打造的“党建+”书香文化广场上人头攒动，村党支部书记徐磊正在为群众宣讲党的二十大精神，通过书香文化这个新的载体、新的形式，飞入寻常百姓家。

小坝口村有着深厚的书法渊源和丰富的文化底蕴。2007年，村子被文化部授予“中国书法村”称号。2020年，以党支部领办注册成立了韵珂书画农民专业合作社，供广大书画爱好者交流。走入小坝口村韵珂书画创作展馆，就能感受到一阵墨香扑面而来，抬眼望去，墙壁上装饰各种书法作品，现场还有一些农民书法家正在进行写作。

其中70岁的刘利学看起来一点都不像种了一辈子地的农民，他自幼受汶上清代名人刘韵

珂《汶上小坝口重修文昌阁记》碑刻的影响，爱习书法，虽久居村居却能写出浓浓的书卷气来。而在小坝口村1700多人人口中，像刘利学这样爱好书法的就有500多人，数得上名的“农民书法家”就有六七十人，他们农忙时躬耕田间地头，闲时放下锄头，掂起笔挥毫泼墨，完美诠释“翰墨薪传”。

近年来，为发挥党建引领优势，挥好红色指挥棒，做优做强“书香刘楼”文化品牌，刘楼镇大力实施“党建引领、书香兴镇”战略，积极探索“文化育人、书香富民”新路径，今年以来，刘楼镇以小坝口村为核心，建立健全“党支部+网格小组+党员中心户”三级联动体系，充分发挥韵珂书画创作展馆作用，在村中心主干道打造“书法文化”一条街，大力培育和弘扬社会主义核心价值观。

同时，采取“党建引领+乡风文明+主题党日”相结合的方式，积极开展书法文化、移风易俗、志

汶上县刘楼镇探索实践「党建+」发展理念

书香浓、邻里睦、产业兴

每年为村集体增加经济收入5万余元，农村民间优秀传统文化也得到有效传承和发展。

聚焦培育“瓜果香”品牌 大力发展现代农业

最近，在位于刘楼镇徐老庄村的蜀山源家庭农场里，负责人徐晓正和她的直播团队一起，在农场的田里举着手机，像天南海北的“粉丝”们“云品尝”自己产的瓜果。而手机显示屏上不断滚动出现的订单，则说明了农场里结出的瓜果很受“吃货”们的喜爱。

这样的场景，如今在刘楼镇只是现代农业持续发展的一个缩影。近年来，该镇以村党组织领办合作社为依托，全面发展黄瓜、甜瓜、圣女果等现代农业，以“瓜果香”为主线，打造孔庄村、徐老庄村现代农业示范园品牌建设。

以蜀山源家庭农场为例，通过推动党建与乡村振兴的深度融合，农场已建成新型高标准现代化大拱棚15个，盛产羊角蜜甜瓜、博洋九号甜瓜、哈密瓜、生菜、茼蒿、油麦菜等品种繁多的蔬菜瓜果。

而在距离徐老庄村不远的孔庄村，通过探索村级集体经济增收路径，发挥该村绿源种植农民专业合作社党组织领办优势，依托专项资金，新建温室大棚、大拱棚8个，采取“村党组织+种粮大户+农户”“产加销”一体化发展模式。同时，多方筹措资金300余万元，新建占地5000平方米食品深加工工厂1处，对地瓜、牛蒡、蜜薯等本地农产品进行加工销售，进一步抓实集体经济增收项目，增强发展后劲。

此外，刘楼镇坚持以项目建设为主要抓手，以农业产业为纽带，以产业转型升级为主攻方向，加快产业结构优化升级，促进“党建+农旅产业”融合发展。除了已建成的大拱棚之外，蜀山源家庭农场又高标准建设了新型高温采摘棚3个，积极建设生态采摘园，探索生态、观光、休闲于一体的现代农业发展路子，通过经济发展带动各方面建设提档升级。

聚焦群众满意度提升 优化基层社会治理

“你看他的树，把我的地遮成这个样，种啥收成都不好！”前段时间，刘楼镇陈庄村“和为贵”的调解室里，村民陈尚兵对镇司法所的工作人员说。原来，陈尚兵和陈尚贤两家的地南北相邻，陈尚贤在田地里种了一排杨树，树和庄稼争肥争水，加上遮阴，导致近年来陈尚兵的庄稼收成一直不好。陈尚兵多次要求陈尚贤处理树木，但陈尚贤均以各种理由推脱。

得知情况后，司法所的工作人员多次到田间调查，以法律为基础，从情理入手，将双方叫到一起面对面调解，促成双方握手言和。陈尚贤赔偿陈尚兵近年来因树木遮阴导致的损失5500元，并将杨树清理掉。

如今，通过不断完善“和为贵”服务室建设，刘楼镇探索建立起了专职网格员及镇村两级网格员社会治理体系，做到“小事不出村，大事不出镇”“人在网中走，事在格中办”，优化“受理—登记—交办—承办—结案”高效衔接的工作流程，构建信访维稳、矛盾调解“两点一线”，实现一个专员受理诉求、一套流程调解到底的高效机制。

同时，依托新时代文明实践站、党代表工作室，充分发挥党员干部带头作用，结合“我为群众办实事”等活动要求，扎实开展志愿服务活动，不断深化环境卫生整治、创建美丽庭院、跳广场舞、评选好媳妇好婆婆、帮困助弱、健康义诊等有关活动。

通过设立“党员话事吧”平台，探索建立“没事常联系、有事多商量、难事搭把手、烦事巧化解”协同共建机制。组建政策宣讲团，以素质固安、法治建设、防溺水等有关政策，扎实把政策带进寻常百姓家。升级改善公交车候车点2处，打造具有刘楼传统特色的外观，增加木质候车座椅，加宽遮阳顶棚，助推群众满意度和幸福感有效提升。

此外，以党建为引领，已群众满意度为主线，刘楼镇借助全民创业园区域优势，全力打造“工业产业发展福地”，聚焦“以发展促治理”理念，打造乡村治理新模式。企业依托资金、技术等优势，开展“村企共建”，帮助村庄理清发展思路、增强发展能力。



爱好书法的村民们在书画社内挥毫泼墨。



蜀山源家庭农场建成的高标准现代化大拱棚。